

# НОВОГРУДСКИЕ

№6 (175)  
ИЮНЬ  
2014

Издается с января 1998 г.

## ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

Духовно-просветительское издание  
Новогрудской епархии Белорусского Экзархата  
Русской Православной Церкви

По благословию Высокопреосвященнейшего Гурия, архиепископа Новогрудского и Лидского  
Одобрено синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви

8 июня – день  
Святой Троицы.  
Пятидесятница

«Старайтесь утвердиться в догматах  
Господа и Апостолов, чтобы все, что вы  
ни делаете, обращать во благо плоти  
и духу, вере и любви, в Отце и Сыне  
и Святом Духе».

*Священномученик Игнатий Богоносец*



Оформить подписку на нашу газету можно в любом почтовом отделении Беларуси

# БЕСЕДА С АРХИПАСТЫРЕМ

В мире становится все более беспокойно. Казалось, военные события на Ближнем Востоке от нас очень далеки, но внезапно они переместились в самый центр Европы — на Украину. И пока политики утверждают в своих амбициях, в братской стране льется кровь и страдают мирные люди.

Еще одно потрясение, на это раз касающееся моральных устоев общества, испытали мы, увидев на экранах победителя конкурса «Евровидение», последний образец европейских «ценностей» — бородатую Кончиту.

Духовный взгляд на эти явления нашей жизни высказал ректор Минских Духовных Академии и Семинарии, архиепископ Новогрудский и Лидский ГУРИЙ.

— *Сегодня все мы следим за событиями на Украине. У многих там живут родственники, друзья. Как Вы, Ваше Высокопреосвященство, воспринимаете происходящее?*

— Жалко людей. Всех без исключения — и тех, в кого стреляют, и тех, кто стреляет. Потому что каждый человек стоит на пороге Вечности. От одной крови Бог произвел все народы, и любая вражда вместо христианской любви — трагедия.

Страшно, когда гибнут мирные люди, когда злоба и ненависть ослепляют сердца, брат идет на брата. Мы скреплены общей историей и верой, потому что это наша общая боль. Во всех православных храмах Беларуси возносятся молитвы о народе Украины, о мире на украинской земле.

Но, глубоко скорбя о погибших в этой видимой войне, невозможно не задуматься нам о том, что это лишь следствие войны невидимой, о которой многие не любят говорить. И ведется она давно на поражение, на самоуничтожение собственного народа.

— *Вы имеете в виду, Владыко, то, что наши народы уничтожают себя сами, лишая жизни потомство еще в утробе матери?*

— Да, грех детоубийства страшен. Сегодняшняя статистика не может не вселять опасений за будущее трех православных стран: Украина, Беларусь, Россия — в числе мировых лидеров по абортам. Только Беларусь за свою суверенную историю недосчиталась около трех миллионов граждан!

Считайте, что мы сами, без всяких



военных действий, истребили почти треть собственного народа. Одни убивают детей в абортариях, другие их перерабатывают на лекарства и парфюмерию, а государства, как это ни печально, из своих скудных бюджетов оплачивают убийственный конвейер вместо того, чтобы использовать ресурсы во благо.

Можно образно даже так сказать: наши славянские земли покрыты телами младенцев — еще не рожденных, но уже живых. Матери убивают своих детей — такова ужасная реальность. И стоит ли после этого удивляться, что горькие семена начинают прорастать войнами?

— *И во сто крат тяжелее осознавать, Ваше Высокопреосвященство, что среди этих матерей очень много крещеных.*

— Это вообще разговор особый, особая боль. Православная Церковь учит, что аборт — не просто свидетельство нравственного разложения и падения, но и их первопричина. Их широкое распростра-

нение и оправдание Церковь рассматривает как явный признак моральной деградации общества и угрозу будущему человечеству. Кроме снижения рождаемости аборт неизбежно приводит к разводам, падению нравственности, росту преступности.

Зарождение человеческой жизни является даром Божиим, и посягательство на нее является противлением воле Творца. Святитель Иоанн Златоуст называл матерей, делающих аборт, «худшими, нежели убийцы», ибо они самым жестоким образом отнимают жизнь у своего ребенка еще до того, как он увидит эту жизнь, а главное, до того, как примет таинство Крещения.

И если у нас не будет осознания первопричин всех наших бед, а за ним всеобщего покаяния, то грядущее отнюдь не вселяет оптимизма. Ненависть, вражда и тотальное неприятие чужой позиции будут умножаться, открывая путь для насилия.

— *«С одним только повелено нам быть во вражде — с дьяволом, с ним никогда не примиряться», — учит нас великий Вселенский учитель Церкви святитель Иоанн Златоуст. А со всеми людьми мы должны жить в мире, решая спорные вопросы по-христиански. Почему же у нас все по-другому?*

— К сожалению, нами движут страсти. Мы раздражаемся, гневаемся и готовы чуть ли не с кулаками отстаивать свое мнение. Никого и ничего не боимся, лишь бы удовлетворить гордыню. Но Господь дал нам совсем другую Свою Заповедь: «Да любите друг друга; как Я возлюбил

вас, так и вы да любите друг друга; по тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13:34–35).

Без этой Заповеди нет христианства. Нельзя быть равнодушными к вере, неблагодарными к Богу. Отец Небесный всем дарует благодать, радость — для этого есть Святые Таинства Исповеди, Причащения. Но если душа полнится гневом, злобой и нет в ней места покаянию, то эти чувства обязательно материализуются, проявятся наяву.

Вскоре состоится канонизация старца Паисия Афонского. Так вот этот великий подвижник еще в 1990-е годы предупреждал, что грядут нелегкие времена и нас ждут великие испытания. Он написал такие волнующие строки: «Сейчас мы вступаем в сражение не ради Отечества. Мы идем в бой не для того, чтобы воспрепятствовать варварам сжечь наши дома. Мы ведем войну не за национальные интересы и не за какую-то идеологию. Сейчас мы сражаемся либо на стороне Христа, либо на стороне дьявола. Кто с кем — расстановка сил предельно ясна...».

Это слова святого человека, перед которым горизонты нашего бытия были расширены Божией благодатью. Что можно к этому добавить? Сегодня как никогда остро перед нами встал выбор: или с Богом мы, или с Его противником — третьего не дано.

**— Но современное человечество, Ваше Высокопреосвященство, похоже, не задумывается об этом, все больше утрачивая религиозное отношение к жизни...**

— Оно, увы, не ищет духовности, не видит Бога и не желает прилагать никаких усилий, чтобы жить по Его Законам. Поэтому человечество теряет чувство собственного достоинства, высшее духовно-божественное измерение жизни.

Мир без Бога не только лишен смысла, но он раздроблен и разобщен, ибо ничто не может соединить сущие вещи во всеобщее и осмысленное единство. Церковь преобразует мир, не отвергая то хоро-

шее, что есть в современной жизни. Ради этого и пришел Христос на землю, чтобы принять в Себя и преобразить все человеческое. Но и мы должны всей душой воспринять Бога, изменить свою жизнь, свою душу.

Ведь сегодня, прямо скажем, для многих христиан вера превратилась лишь в «религию по воскресеньям»: Богу отводится один час в воскресный или праздничный день на Божественной Литургии. И все. Не становимся ли мы таким образом «христианами на час», лишь когда приходим в храм? А всю остальную неделю живем, будто нет Церкви и нет Христа.

К какому итогу это может привести? Не исключено, что к отказу от Бога. А отделение от Бога — это духовная смерть.

**— Но сегодня, Владыко, именно отказ от Бога и поощряется всевозможными способами. Недавно на «Евровидении» в Копенгагене победа была отдана «бородатой женщине», под маской которой скрывается не то мужчина, не то женщина. Разве это не вызов всему христианскому миру?**

— Конечно, такая победа весьма символична. Люди так называемой нетрадиционной ориентации сегодня претендуют чуть ли не на звание европейской элиты. Такая популярность лица неопределенного пола (то ли ее, то ли его?) объясняется свободой нравов, которая в последнее десятилетие превалирует в Европе. Я бы сказал, таково сейчас духовное состояние Европы, которое правильнее назвать бездуховностью: желание жить, как вздумается, без всяких моральных принципов.

Еще в начале прошлого столетия немецкий философ Освальд Шпенглер весьма убедительно описал фаустовскую душу западноевропейской культуры, лицо новой Европы и новых европейских ценностей. Вот мы эти новые «лица» и «ценности» воочию и увидели в XXI веке: гей-парады, однополые браки с усыновлением детей.

Долго, шаг за шагом, в Европе норма и извращение менялись местами. И вот состоялся публичный «каминг-аут» — добровольное признание морального извращения нормой. Это претензия на отказ от христианской идентичности европейской культуры. Страшно представить, как далеко можно зайти в поисках все новых «ценностей»...

**— В настоящее время западные СМИ содомский образ жизни преподносят как предмет гордости и пример для подражания. Что мы должны сделать, чтобы и нас не захлестнула такая волна?**

— Нужно отметить, что на Западе гомосексуалисты считаются едва ли не привилегированным классом. Они проникли в правящие круги и планомерно перекраивают местные законодательства под собственные нужды. Хотя содомия осуждается всеми авраамическими религиями, главной мишенью для травли извращенцы выбрали христианство. Именно христианство — традиционная религия западных стран, поэтому его они и считают главным препятствием на пути к полному духовному подчинению общества.

Нам же с вами нужно всем твердо стоять в вере, не быть теплохладными. Сохранение традиционных ценностей как раз и является одним из главных наших достоинств. Если мы будем верными Богу и христианским принципам, в соответствии с которыми нормальная жизнь несовместима со смертным грехом, то Господь нас никогда не оставит.

Господь заповедал нам жить не по прихотям и похотям этого мира, а по Его Закону любви. Бог отдал Своего Сына на Крест, чтобы мы могли стать свободными от рабства греху.

Вера, молитва и добрые дела да уберегут вас, дорогие читатели, от влияния всякого зла. Мирный дух, дух братства и созидания и Бог любви и мира да будет со всеми вами.

С архиепископом  
Новогрудским и Лидским  
ГУРИЕМ беседовал протоиерей  
Вадим КУЗЬМИЧ, г. Новогрудок

# На празднике в честь явления чудотворной Жировичской иконы Божией Матери

**Накануне праздника множество паломников стало съезжаться в святую обитель.**

Днем 19 мая в соборе чтение акафиста Матери Божией пред чудотворной Ее Жировичской иконой возглавил наместник Свято-Успенской обители Высокопреосвященнейший архиепископ Гурий.

Затем до поздней ночи священники исповедовали желающих причаститься Святых Христовых Таин.

Ректор Минских Духовных Академии и Семинарии архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий возглавил Всенощное бдение в Свято-Успенском соборе монастыря. Его Высокопреосвященству сослужили архиепископ Полоцкий и Глубокский Феодосий, викарий Новогрудской епархии, епископ Сморгонский Петр, епископ Могилевский и Мстиславский Софроний, епископ Гомельский и Жлобинский Стефан, епископ Владимиро-Волынский и Ковельский Владимир, епископ Туровский и Мозырский Леонид, викарий Минской епархии епископ Борисовский Вениамин, духовенство монастыря, Новогрудской епархии и Минских Духовных школ.

А в праздник, 20 мая, служились три Божественные Литургии с последующими Крестными ходами к Явленской церкви и на чудотворный источник Пресвятой Богородицы.



На Архиерейское Богослужение, которое совершил Патриарший Экзарх всея Беларуси, Митрополит Минский и Слуцкий Павел в сослужении Архиереев, людей собралось особенно много.

Присутствовали на нем и официальные лица: управляющий делами Гродненского облисполкома Игорь Андреевич Попов и заместитель председателя Слонимского райисполкома Сергей Викторович Юшкевич.

По окончании Божественной Литургии Крестный ход направился к

Явленской церкви, где был отслужен молебен с акафистом Жировичской иконе Божией Матери.

Высокопреосвященнейший Владыка Митрополит поздравил всех молящихся с праздником чудотворной Жировичской иконы и, в частности, отметил:

«Наши славянские народы всегда обращались в молитвах к Пречистой. И совсем не случайно земля наша считается уделом Пресвятой Богородицы. До скончания века Матерь Божия будет являться Молитвенницей и Заступницей всех, кто с верой и молитвой к Ней обратится».

Его Высокопреосвященство отметил также, что от всех нас зависит будущее нашего народа и Церкви: «Если мы с таким же трепетным благоговением и твердым духом будем стоять за веру православную, благочестие христианское и жить праведно, с нами будет пребывать благодать Святого Духа и Материнский покров Пресвятой Богородицы».

От имени руководства Гродненского облисполкома Игорь Андреевич Попов поздравил всех присутствующих с праздником явления чудотворной иконы Божией Матери. «Такие Святыни — источник великой ду-

ховной энергии: они возвращают нам утраченные надежды и вселяют веру в сердца», — подчеркнул он.

Пресвятая Богородица щедро изливает Свою благодать на молящихся Ей, согревает и умягчает сердца Своей великой любовью, напоминая каждому о веч-



ном и нетленном. Это в полной мере ощутили на себе паломники и все те, кто молился в праздник явления чудотворной Жировичской иконы Божией Матери здесь, в Ее святой обители.

*Пресс-служба Новогрудской епархии*

## Архиепископ Гурий на освящении храма в праздник святителя Николая Чудотворца в пос. Юратишки

22 мая, в праздник перенесения мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бар, архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий совершил освящение храма в честь святого угодника Божия Николая в пос. Юратишки Ивьевского благочиния.

Несколько лет назад здесь случился пожар, и вот теперь церковь на том же месте возведена заново.

Его Высокопреосвященство приветствовал председатель Ивьевского райисполкома Михаил Михайлович Волчецкий, который подарил для храма икону Пресвятой Богородицы.



Во время совершения чинопоследования освящения храма и на Божественной Литургии Его Высокопреосвященству сослужили священнослужители Новогрудской епархии.



По окончании Богослужения Высокопреосвященнейший Владыка Гурий поздравил паству с днем памяти святителя Николая Чудотворца, поблагодарил всех за восстановление храма. В дар за усердные труды на благо Церкви Архиерей вручил медаль преподобного Елисея Лавришевского Михаилу Ми-



хайловичу Волчецкому. Настоятелю храма иерею Сергию Козачку Владыка передал икону Божией Матери «Умиление», а также вручил архиерейские грамоты и благодарности благотворителям и благоукрестителям храма.

О значении Церковных Таинств и о дне памяти великого святого Николая Чудотворца говорил в своей проповеди Правящий Архиерей. Он призвал помнить о вечных ценностях и угождении Богу добрыми делами.

*Пресс-служба Новогрудской епархии*

## 5 июня — день памяти преподобной Евфросинии, игуменни Полоцкой

Праправнучка святого равноапостольного князя Владимира преподобная Евфросиния, в миру Предслава, родилась около 1102 года в семье полоцких князей Георгия и Софии. С детских лет отличалась она благонравием, любовью к молитве и книжному учению.

Отвергнув предложения о замужестве, Предслава приняла постриг с именем Евфросиния и по благословению Полоцкого епископа Илии стала жить при Софийском соборе, где занималась переписыванием книг.

Около 1128 года по благословению епископа Илии Преподобная устраивает женскую обитель в местечке Сельцо. В новоустроенном Спасо-Преображенском монастыре святая обучала девушек переписыванию книг, пению, шитью и иным ремеслам. Постепенно число сестер увеличивалось, и на месте старой деревянной церковки был воздвигнут новый каменный храм во имя Всемиловитого Спаса.



В 1161 году усердием святой игуменни был построен собор, уцелевший до нашего времени, а затем также Богородицкий мужской монастырь.

Незадолго до смерти преподобная Евфросиния отправилась в паломничество по святым местам. Поклонившись святыням Царьграда, она прибыла в Иерусалим, где ходила ко Гробу Господню и просила Бога, чтобы сподобил ее умереть на Святой Земле. И молитва была услышана. В Русском монастыре Пресвятой Богородицы Господь сподобил ее принять мирную кончину 24 мая 1173 года.

Не позднее 1187 года тело святой было отправлено в Киево-Печерский монастырь, а в 1910 году мощи перенесены в Полоцк в основанную ею обитель. Многоцелебные мощи преподобной матери нашей Евфросинии подают благодатную силу всем, кто с верою к ним притекает.

Подготовила Мария МАКАРЕВИЧ, г. Минск

### Помощь преподобной Евфросинии

## По вере вашей да будет вам...

**Она верила... И чудо произошло. Не могло не произойти. «По вере вашей да будет вам» — эти слова из Евангелия не забывала, повторяла про себя. Она пришла в святую обитель, потому что больше идти было некуда.**

Акафист с молебном у мощей преподобной матушки Евфросиниюшки. Народу тьма. Только паломников одних сколько! Летом их в монастыре особенно много. Здесь-то я и увидела ее, Аню, впервые. Зеленое платье с белыми ромашками, прозрачный платочек, брошюрка в руках. На фоне других девушка не особо выделялась. Как и все, осеняла себя крестом, делала поклоны, поясные и земные, молилась. Но взгляд Ани меня зацепил: с такой надеждой смотрели ее глаза на святой образ Преподобной, с такой мольбой о помощи! О чем просила в эту минуту матушку, о чем душа ее молила, знали только она сама да княжна Полоцкая. Потом веки и голову опускала, руки прижимала к груди, будто смирялась: все будет хорошо.

Случилось так, что во второй раз мы встретились в обители через полгода. За чашкой травяного чая, пряных и свежих булочек она и рассказала мне свою историю.

Родилась Аня в деревне, училась в сельской школе, а после окончания Могилевского госуниверситета по распределению уехала работать на Гомельщину, в г. Буда-Кошелево. Там же познакомилась с Андреем. Поженились. И потянулись-поплыли семейные будни и праздники.

Однажды после работы на родительском огороде почувствовала тянущую боль внизу живота. Выпила обезболивающее, не помогло. Записалась к одному врачу, ко второму. По симптомам, анализам медики констатировали хроническое заболевание. Но какое, никто толком сказать не смог. Диагноз каждым из них ставился в медицинской карточке с уточнением «подозрение на ...». С этим «подозрением» и легла в больницу. Врачи сразу предупредили: залечить можно — вылечить нельзя. И правда, они только облегчили боль.

Выписавшись домой, Аня стала пытаться поправить свое здоровье. Изюм, чай, в день готовила настои, отвары, чаи,

каши, подбирала специальное питание, перелопатила массу литературы, чтобы найти нужное средство, не единожды ездила в областную поликлинику, записывалась в частные медцентры. Сколько денег ушло, не сосчитать. Увы, тщетно. Болезнь ее не покидала, боль возвращалась, с каждым разом усиливаясь.

Тогда девушка принялась искать хотя бы обезболивающее. Только бы на мгновение, на какой-то часок забыться от боли! Искала и нашла. Спасением стала обычная вода. Попьет ее в большом количестве — и болезненные ощущения ослабевают, пропустит очередную прием — корчится от боли. Теперь ее жизнь зависела от этой прозрачной жидкости. Куда бы ни шла, Аня всегда брала с собой бутылку воды, а то и две.

### Через испытания — к вере

Из-за невозможности выполнять профессиональные обязанности Аня уволилась с любимой работы, с мужем переехали жить в деревню. Но, видимо, воли Божией не было там остаться. Новым местом проживания стала Россия (Андрей — гражданин РФ), город-герой Орел. Сменились декорации,

ценности и ориентиры: кругом коммерция, купи-продай, как бы больше ухватить, выгодней реализовать.

Чтобы не сидеть на шее у мужа (он легко нашел работу на стройке), Аня устроилась продавцом-кассиром в супермаркет, так как по специальности места не было. После трудового дня она приходила домой и, не испив даже чаю, валилась спать.

И так полтора года, изо дня в день. А в свободное время колесила по Орлу в поисках специалистов, способных излечить ее от болезни с «подозрением на...».

Куда еще стучать, в какую дверь? Священное Писание гласит: «Кто стучит, тому открывают». Никто не откликнулся на ее зов о помощи, никто даже в дверной глазок не посмотрел. Может, не в ту дверь стучала?..

Ночью, когда муж уснул, она тихонько встала на колени пред образом Иисуса Христа, зажгла свечу и начала молиться. Нет, это было не первое ее обращение ко Всевышнему. Еще учась в университете, она, так же преклонив колени, просила помощи в сдаче экзаменов. Но серьезного значения этому не придавала.

Теперь же истово молила о выздоровлении, просила Всевышнего указать ей дальнейший путь.

«Кто стучит, тому открывают...». И Господь ей открыл.

Вдруг стали всплывать в памяти воспоминания из далекого детства. Вспомнилась экскурсия в Полоцкий Свято-Евфросиниевский монастырь. Ездили всем классом. Домой из храма не пришла — прилетела. А вечером за семейным столом рассказала супругу о своем решении...

## За помощью к Преподобной

Автобус Белгород — Смоленск быстро мчался к конечному пункту следования. Позади остался славный город-герой Орел. В числе пассажиров автобуса была и Аня. Потом поезд повез ее в Беларусь. Приехала на родную землю, остановилась у родителей.

Целый месяц пролежала в больнице и после выписки первым делом отправилась в кассу железнодорожного вокзала:

— Мне билет... до Полоцка.

Поселилась в доме для паломников, поужинала и в первую же ночь, ложась спать, мысленно себе сказала: «Теперь все будет хорошо».

И началась для Ани жизнь по ту сторону белокаменной монастырской сте-



ны. Ранним утром вставала на акафист Преподобной, прикладывалась с молитвой к святым мощам: «Матушка Евфросиниюшка, помолись за меня перед Господом! Исцели от болезни!». Стояла на молебне, потом на службе. Насельницы обители рассказали о раке с веригами, под которой, проползая, многие получают исцеления и облегчения в недугах. Аня тоже под ней проползла.

Послушание несла на паломнической кухне: чистила картошку, каждый день по четыре ведра, лук, морковь, мыла посуду, полы. В библиотеке для прихожан нашла много полезной для себя литературы. И впервые за много лет серьезно подготовилась к таинствам Исповеди и Святого Причастия. Страшно! Нет, скорее, стыдно признаваться и каяться в том, в чем согрешила. А непощенных грехов накопилось достаточно.

— Сколько себя помню, постоянно в душе таила обиду на тех, кто меня обидел, пыталась им прощать, но не получалось. Еще одной страстью была гордыня. Чтобы я ни сделала, всегда ставила это себе в заслугу, жила по принципу: «Я же ведь смогла, а вас, неудачников, мне жаль!».

Обида, ненависть, непощение, зависть, уныние, гордыня... Все это копилось годами, пластами укладывалось в душе. Чаша весов со злом перевесила ту, на которую ложится добро, в организме произошел сбой. И как результат — болезнь.

В монастыре на исповедь девушка ходила чуть ли не каждый день, к причастию — каждую неделю. Сначала было тяжело. Исповедуясь, до конца не могла рассказать о том, греховном, что стало уже частью ее жизни. Готовясь принять Тело и Кровь Христовы, терпела боль. А когда приближалась к Чаше со Святыми Дарами, учащался

пульс, тряслись руки, подкашивались ноги. После Таинства возвращалась в гостиницу, напивалась воды, подтягивала под себя ноги, так и лежала. Когда боль отпускала, шла на послушание.

Пролетел месяц. Нужно было решать, что делать дальше — уезжать или оставаться. Деньги заканчивались, сидеть у родителей на шее тоже не станешь. Тем более что состояние ее не улучшалось. Пошла к святым мощам. Приложилась, встала на колени: «Матушка Евфросиниюшка, помоги найти работу». И через день — объявление при входе в монастырь: «Требуется работник на цветы. Спросить сестру Светлану».

Ее взяли «на цветы» — ухаживать за клумбами, альпийской горкой, подрезать розы, удобрять, сеять, косить.

Но главное, зачем ехала в обитель Аня, ждало впереди. Пока же важнейшей частью ее примонастырской жизни были таинства Исповеди и Причастия, прикладывание к мощам Преподобной, молитва, ползание под ракой. Впервые за все свои годы она соборовалась. И болезнь отступила.

— Я болела долгих четыре года, а теперь будто заново родилась. За шесть месяцев в обители жизнь моя изменилась на 180 градусов. Раньше я существовала, а теперь живу. По-настоящему, душой. Я всем простила, отпустила все свои обиды, злость, прошлое оставила в прошлом. Хожу, езжу теперь спокойно, не заботясь о наличии в сумке бутылки с водой. Даже ловлю себя на мысли, что забываю это делать. Правда, привычка осталась: если пью чай, то обязательно две-три кружки.

Сейчас Аня несет послушание на се-стринской кухне. Даже для себя «негласный закон четырех» утвердила: терпеть, смиряться, не осуждать, каяться. А княжну Полоцкую, излечившую ее от недуга, девушка благодарит постоянно. Не забывает она возносить благодарственные молитвы и Господу Иисусу Христу, Пресвятой Богородице.

— О чем же сейчас просите Преподобную? — не удержалась я от вопроса.

— Хотим остаться жить в Полоцке. По сердцу пришелся мне этот городок, и супругу моему приглянулся. Со многими хорошими людьми познакомились. А главное, здесь есть святыня.

*По вере вашей да будет вам...*

Татьяна КЛИМОВА,  
г. Полоцк

Родиться, чтобы жить

# Господь помог не оступиться

**Смотрю сейчас на своего малыша и поражаюсь: как я вообще могла думать об аборте? Даже не верится, что всерьез рассматривала такую возможность. Насколько богаче стала моя жизнь благодаря сыну! А еще я почувствовала, как помогает Господь, когда принимаешь правильное решение.**

Пишу для тех, кто, как и я недавно, оказался перед тяжелым выбором: делать или не делать аборт? Я не имею никакого морального права кого-то поучать или обвинять тех, кто поддался искушению просто «решить проблему».

Когда я решала для себя эту проблему два года назад и видела подобные статьи, они у меня вызвали реакцию типа «не учите меня жить, лучше помогите материально».

Но жизнь лечит самолюбивых и самоуверенных страданиями. Сегодня я на многое смотрю иначе.

Ситуация тогда у меня была сложная, конечно. Отец ребенка (не какой-то случайный знакомый, а мой жених, так как все произошло уже после официальной помолвки и обмена кольцами в присутствии родственников) сразу же занял независимую позицию типа «хочешь — делай аборт, не хочешь — как хочешь, я тут ни при чем».

Кроме того, у меня была хорошая работа, и я боялась, что начальница, сама бездетная, не продлит контракт. Материально же, кроме себя, рассчитывать мне было не на кого. Бытовые условия тоже доста-



точно тяжкие. Не буду описывать слишком подробно, но поверьте на слово — реально пришлось нелегко.

Представьте мой выбор. На одной чаше весов — заманчивая легкость решения проблемы: жених давал понять, что стоит мне сделать аборт, как мы опять будем вместе. Я остаюсь с любимым мужчиной (а как я его любила!), никто ничего не узнает, не надо возиться с пеленками-распашонками, жизнь пре-

красна, куча планов на будущее...

На другой чаше весов — звание «мать-одиночка», комментарии родственников и знакомых, ребенок без отца, финансовые проблемы (а эту хорошую работу по специальности я долго искала)...

И всего-то требовалось полчаса полежать под наркозом в клинике. Так все подозрительно сходилась, что казалось: сделаю этот шаг — и все проблемы решатся, впереди и любовь, и карьера...

Не знаю, смогу ли объяснить, что я пережила за эти недели. Думаю, те, кто оказался в такой ситуации, поймут меня. Самым большим шоком было осознать, что это произошло со мной — с девушкой из интеллигентной благополучной семьи.

Почему так случилось? Не знаю. Одно могу сказать: сделай я аборт — наверняка сошла бы с ума.

В тот момент, осознаю, я мало думала о ребенке — мне хотелось сохранить любовь. Ребенок был для меня чем-то абстрактным, а любовь, вернее, влюбленность, — совершенно безумной. Сложно даже объяснить, кем стал для меня этот мужчина в мои двадцать восемь лет. Он мне казался идеалом, светом в окошке, спасением от одиночества.

И все же я отказалась от аборта. Боялась за свое здоровье, опасалась бесплодия, не хотелось совершать смертный грех убийства — это все так. Но теперь я понимаю: просто Бог спас.

Тогда я казалась себе и окружающим несчастной жертвой, винила во всем жениха. А теперь, спустя два года, вижу, какую ужасную духовную и душевную ситуацию самой себе же и создала: просто клубок из ревности, гордости, зависти.

## Численность населения Беларуси уменьшается

Официальный сайт национального статистического комитета Беларуси сообщил в своем пресс-релизе, что численность населения страны на 1 апреля 2014 г. соста-

вила 9 467 тыс. человек. К сожалению, уже много лет численность населения республики не может превысить отметку в 10 миллионов человек.

Тревожит и ситуа-

ция с рождаемостью. За первые три месяца 2014 года в стране появилось на свет 27,7 тыс. детей, это на 400 человек меньше, чем в аналогичном периоде 2013 года.

Если бы я в той ситуации еще и аборт сделала, скорее всего, сейчас оказалась бы уже в психушке или покончила с собой.

Бесконечная милость Божья в том, что я смогла сохранить ребенка. Но еще большая милость — то, что Господь дал мне сейчас увидеть, что творилось в моей душе тогда. Какой преуспевающей молодой дамой я себе казалась! Смотрите, завидуйте: у меня и на работе, и в семейной жизни полный ажур! Гордыней наполнилась душа.

Кстати, что касается внешней устроенности. Выражение «Бог даст ребенка — даст и на ребенка» подтвердилось на все сто процентов. Начальница спокойно восприняла мой декрет; правда, пару месяцев пришлось поработать дома, и устала я ужасно.

Еще в декрете мне предложили новую должность, вдвое повысилась зарплата, а кое-какие заказы обеспечили неплохой доход в первый год жизни ребенка.

Конечно, мне еще надо пройти длинный путь, чтобы понять и осознать все свои ошибки, разобраться с душевными «тараканами», но главное в том, что я избежала непоправимого.

## «Сохрани ребенку жизнь!» — акция ко Дню защиты детей

С 18 мая по 1 июня, в преддверии Дня защиты детей, в г. Новогрудке проводилась акция «Сохрани ребенку жизнь!». В этот период в Новогрудском районе не совершались аборты.

Инициаторы и организаторы акции — священнослужители Новогрудского благочиния, главврач центральной районной больницы Александр



Иванович Силич, заведующий отделением гинекологии Геннадий Иванович Алексеевич и сотрудники отделения.

В эти недели в благочинии были организованы встречи, кинолектории, беседы в защиту нерожденных детей.

И вот что, думаю, меня тогда остановило: я ощущала бы себя предательницей, притом предавшей невинного ребенка. А по сравнению с этим все рассуждения о маленькой зарплате, пособиях и декретах кажутся такими пустыми. Благодарю Господа, что помог не оступиться.

Все равно до сих пор мучает совесть из-за тех низких и противных мыслишек, которые мне тогда при-

ходили в голову. Подумываю взять ребенка из детдома, чтобы как-то загладить свою вину перед Богом.

И еще надеюсь, что хоть кого-то мое письмо удержит от роковой ошибки.

Аборт — не решение проблемы. Он только хуже все запутает, а выпутываться придется годами. Да еще неизвестно, получится ли. Счастье на крови не построишь.

Елена КАРАСЬ, г. Лида

## Рука надежды

Хирургу Джозефу Брюнеру, лечащему врачу медицинского центра при университете Вандербильт в Нэшвилле США, предстояло провести сложную операцию: 21 неделя беременности, младенцу поставлен диагноз «врожденный дефект позвоночника», не позволяющий человеку держаться прямо и нормально передвигаться.

Выход доктору виделся таким: хирургическое вмешательство, при котором он делает матери кесарево сечение, извлекает матку из брюшной полости и через небольшой надрез оперирует младенца. Тогда ребенок рождается абсолютно здоровым.

Будущая мама, Джулия Армас, сама работала акушеркой и слышала о сложных операциях, которые успешно делает доктор Брюнер, потому и пошла на этот рискованный шаг. Впрочем, другого выхода просто не было — малыша могло спасти только хирургическое вмешательство.

И вот когда операция близилась к завершению, через надрез в полости матки вдруг просунулась кро-



шечная, но уже полностью сформировавшаяся ручонка и крепко ухватила хирурга за палец. Врач замер, ошеломленный, он просто не мог пошевелиться. Этот уникальный момент удалось запечатлеть фотографу Майклу Клэнси. Свой снимок он назвал «Рука надежды» — еще не родившийся младенец как бы благодарит доктора, спасшего ему жизнь.

Остается только добавить, что этот человечек родился в положенный срок, родители назвали его Сэмюэль Александер Армас. Кстати, мальчик родился абсолютно здоровеньким.

mudryiecityat.ru

## Реальная история

# Бог нас слышит и помогает

**Парень мой был студентом техникума и сидел у родителей на шее, но потом поступил в институт на вечернее отделение и устроился на завод. Правда, зарплату там платили небольшую и нерегулярно. Я работала с шестнадцати лет, а в восемнадцать перешла в очень хорошую фирму. Кроме того, работала еще и по второй трудовой, поэтому денег нам хватало.**

Сначала мы были просто друзьями, потом отношения стали более близкими... Забеременела я почти сразу. Мне шел девятнадцатый год, и я уже знала, откуда дети берутся. Только не знала, что новость о беременности вызовет такой колоссальный стресс.

На УЗИ поставили семь недель. И сразу же предложили сделать аборт «по-быстренькому» (будто это как в баню сходить). К счастью, инстинкт самосохранения у меня развит хорошо и мозг при стрессах работает очень четко. Я не согласилась.

Начальство на работе, мягко говоря, не пришло в восторг, меня начали просто «выдавливать». Я написала заявление «по собственному» и отчалила с чистой совестью. Вот здесь и начались приключения...

Мало того, что коллеги все докучали со своими уговорами «не ту-



пить» и сделать аборт «по-тихому», так еще и в женской консультации стали меня на эту тему «прессовать». И находили тысячу и один аргумент в пользу аборта (врачи тогда еще за них деньги получали).

А как отнесся мой парень? А он с мамой посоветовался и решил, что

я ему не подхожу. И вообще ему еще рано жениться, нужно учиться... Одним словом, классика жанра: когда влюблялись, все подходило, а тут вдруг взяло и перестало. В двадцать три года, оказывается, еще рано.

Мои родители уже давно были в разводе, каждый имел свою семью. Я жила в городской квартире мамы. Она регулярно приезжала ко мне, забирала одну мою зарплату и половину второй якобы на оплату коммунальных услуг. Но, как оказалось, ничего не платила. Да и муж у нее не работал. Как результат вскоре пришло уведомление, что квартира находится под судом за долги. Не знаю, как мне удалось, но я рассчиталась с задолженностью за восемь месяцев, оставшись совсем без сбережений, но с квартирой.

И что в итоге? Денег нет, парня нет, работы нет, родные оставили, друзья благополучно предали. Я беременна, и со всех сторон: делай, делай, делай аборт! Ага, сейчас!

Надо сказать, что характер у меня отвратительный: я все должна делать по-своему. И я решила бежать. Бежать, чтобы спасти самое

## Молитва матери

Враги сожгли деревню и увели у матери детей. Сама мать чудом спаслась, но почернела от горя. Целыми днями сидела она возле сгоревшего дома и шептала:

— Господи, защити и верни моего сыночка и мою доченьку.

Люди пытались увести мать, накормить и успокоить.

— Нет, — упрямо отвечала женщина, — я не смогу уберечь детей от врагов, так пусть моя молитва поможет им.

Долго сидела мать возле обгоревшего дома и шептала слова молитвы. Вдруг из леса выбежали ее дети.

Когда слезы и радостные объятия улеглись, мальчик гордо сказал:

— Мама, я нашел острый камень, перетер веревку, и мы сбежали от врагов.

— На нас в лесу огромный медведь напал! — сообщила девочка с круглыми от пережитого страха глазами. — Он раскрыл пасть, но потом вдруг ушел.

— А в грозу молния нас не убила. Мы под дубом прятались, а молния как ударит! Дуб почернел и рухнул, а мы целы остались, — рассказал мальчик.

— Мы даже в речке не утонули, — вспомнила девочка. — Брат думал, что там мелко, а там глубоко было. Хорошо, что коряга плыла. Я за нее уцепилась.

Долго рассказывали дети. Все ахали, слушая их, а один мудрый старик сказал: «Молитва матери всегда следует за ее детьми и бережет их».

драгоценное, что было у меня, — моего ребенка. Чтобы близкие не смогли ставить мне никаких условий и не вынуждали делать аборт. Все мое упование было только на Бога. У Него я просила помощи в молитве, Ему Одномуверяла все помыслы, каялась и надеялась только на Него.

Бог призрел, так я и выжила. Остались трое самых верных друзей, которые разделили со мной все невзгоды. Какие-то люди, которых я уже и не помнила, приходили и говорили, что настало их время отплатить мне за мое добро по отношению к ним. И они давали мне пищу и кров, занимали деньги на неопределенный срок, помогали, чем могли. Оказывается, добрые дела — отличные инвестиции, долгосрочные и надежные.

Девять месяцев беременности пролетели быстро. И вот наступило время рожать. Провожали меня всем подъездом. Роды оказались тяжелыми. Никто не знал, останусь ли я в живых. А ребеночек родился здоровеньким и красивым.

Когда я очнулась от наркоза, рядом уже стояли врач, акушерка, главврач роддома и улыбались. Мне стали совать какую-то бумагу, чтобы я подписала отказ от ребенка. Мол, я мать-одиночка и вообще скоро умру, а им, видите ли, документы тяжело будет потом оформлять. Типа: чтобы не «париться», родственников не искать. А моего здоровенького ребенка сразу усыновят. Не на ту нарвались!

Сыночка мне принесли на второй день. Попробовали бы не принести! Он отказывался есть и двое суток дико орал не переставая. Весь персонал подсел на успокоительное.

К выписке, как миленькие, прибежали родственники, на машине прикатили бывшие коллеги с подарками, пришли верные друзья с деньгами и шампанским. Был замечательный летний день, и мы решили прогуляться пешком две остановки до дома. Сын мирно спал, его по очереди несли на руках. Мне же сунули букет цветов и велели расслабиться.

Потом мы с мамой все-таки помирились, сдали квартиру в аренду и уехали в деревню на молоко и свежий воздух. Жили там несколько лет, затем вернулись в город. Мама осталась вдовой, ее муж трагически погиб в аварии...

Моему сыну сейчас восемнадцатый год. Учится в одиннадцатом классе. Получил дополнительное образование по курсу «видеооператор и медиатехнологии ТВ». Хороший парень — на радость мне. Я не замужем, работаю. С друзьями и коллегами хорошие отношения. А неприятности как-то все сами собой рассосались. С долгами я давным-давно рассчиталась. Как сложилась жизнь у отца моего ребенка, не знаю. Да и неинтересно уже.

Женщинам же хочу пожелать: не слушайте никого, не совершайте страшного греха детоубийства. Верьте Богу, верьте в Святую Троицу, и в вашей жизни все устроится.

**Наталья ПАЦУК, г. Гродно**

## Андреа Бочелли против абортов



Известный итальянский певец, один из самых талантливых оперных исполнителей наших дней Андреа Бочелли подчеркнул, что выступает за жизнь и против абортов.

Как оказалось, к этому его побуждает его глубокая религиозность и то, что сам Андреа, когда еще был в утробе матери, мог умереть в результате аборта, на котором настаивали врачи.

Теперь известный певец призывает других матерей сделать выбор в пользу жизни.

В популярном видео на YouTube Андреа Бочелли играет на фортепиано и рассказывает историю молодой беременной женщины, попавшей в больницу с аппендицитом.

Врачи решили обезболить рану льдом и после лечения предложили ей сделать аборт, объясняя, что ребенок может родиться инвалидом. «Но эта женщина решила не делать аборт, и ребенок пришел в мир. Эта женщина была моей матерью, а я — этим ребенком», — говорит тенор.

†††

*Как любит Бог! О, если б хоть отчасти  
Вкусили то, что изгоняет страх!  
Не грезили б тогда о жалком счастье,  
А утопали б в сладостных слезах.*

*Как любит Бог! О, если б на мгновенье  
Мы оказались в радости святой!  
Земля б омылась нашим умиленьем,  
И Божий Дух витал бы над водой!*

†††

*А в Царстве Света чувства не нужны:  
Все внешнее существенно до срока.*

*И здесь, когда коснемся тишины,  
Излишни слух, язык и даже око.*

*Сие дано пособием для нас,  
Чтоб внутреннее внешним постигали,  
Чтоб слушали немолчный Божий глас  
И душу, как дитя, оберегали.*

*Безсмертная не знала б слепоты,  
Когда б повязку страсти не надела.  
Когда бы не дела нечистоты —  
Любовь Святую присно б лицезрела.*

**Иеромонах Роман (Матюшин)**

# Семья — малая церковь

Международный день семьи отмечается ежегодно 15 мая. По данным переписи населения, в нашей республике проживает около 2,7 млн. семей. Из них 1,3 млн. имеют детей в возрасте до 18 лет.

Народная мудрость гласит, что в семье человек рождается не только физически, но и духовно. Благочестивые традиции семьи, которые мы чтим и соблюдаем, преображают пространство.

## Конкурс многодетных семей в г. Ивье

В Ивьевском районном Доме культуры 15 мая прошел конкурс многодетных семей.

В нем приняли участие семь семей, и каждая показала свое понимание того, что такое счастье, семейная радость и согласие. Настоятель храма святого мученика младенца Гавриила Белостокского протоиерей Вячеслав Пашкевич поблагодарил всех за труды, отметив кстати, что большая семья — это дружная семья, в которой нет места эгоизму и себялюбию.



На молитвенную память священник подарил конкурсантам иконы Пресвятой Богородицы, пожелав всегда быть по Ее покровом.

## День семьи отметили в г. Дятлово

15 мая в СШ № 1 г. Дятлово на собрании педагогов и родителей с праздником семьи поздравил всех благочинный Дятловского церковного округа протоиерей Николай Пинчук.



Отец Николай пожелал родителям, чтобы в их семьях всегда царил атмосфера любви и взаимопонимания, разумного снисхождения друг к другу, потому что она способна превратить горечь в сладость, неумеренное — в умеренное, раздражение — во взаимную любовь и согласие.

## Конкурс на лучшую семью прошел в г. Слониме

Конкурс состоялся 15 мая в районном Доме культуры. В нем приняли участие девять многодетных семей из г.

Слонима и района. Среди них были и семьи двух священнослужителей — священников Леонида Барбажинского и Георгия Спиридонова. Побывал на мероприятии пресс-секретарь Новогрудской епархии иерей Евгений Солонков.

Священник поздравил всех с Международным днем семьи, пожелал радости, мира, терпения и взаимопонимания и вручил многодетным семьям от имени Правящего Архиерея, Высокопреосвященнейшего архиепископа Гурия ценные и полезные в быту подарки: пылесос и микроволновую печь.



## «Лучшая многодетная семья»: конкурс в г. Лида

15 мая в районном Дворце культуры г. Лида состоялся заключительный этап конкурса на лучшую многодетную семью города и района. Отборочные туры проходили в течение двух месяцев, и на суд жюри были представлены пять семей.

Заместитель председателя Лидского райисполкома Виктор Францевич Пранюк возглавил жюри, а в числе его членов был благочинный церковью Лидского округа протоиерей Ростислав Соловьев.

«Сейчас мы все словно заглянули в каждую из представленных семей, познакомились с их традициями, данными от Бога талантами. Семья в Евангелии именуется малой церковью. Важно это помнить и понимать, дорожить своей семьей, вести духовный образ жизни, то



есть молиться дома и вместе бывать в храме. Только тогда семья будет счастливой и благополучной, если стержнем ее станут вера в Бога и духовные традиции», — сказал священник.

## 8 июня – праздник Святой Троицы. Пятидесятница

На пятидесятый день после Пасхи Христовой, в воскресенье, праздник Святой Троицы, или Пятидесятница.

У евреев был великий праздник Пятидесятницы – в память Синайского законодательства. Все Апостолы вместе с Божией Матерью, с другими учениками Христовыми

находились в одной горнице в Иерусалиме. Был третий час дня. Вдруг сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра и явились огненные языки и почили (остановились) по одному на каждом из Апостолов.

Все исполнились Духа Святого и стали славить Бога на разных языках, ко-



торых прежде не знали. Так Дух Святой, по обетованию Спасителя, сошел на Апостолов в виде огненных языков, и они получили способность и силу для проповеди Христова учения всем народам. Сошел же Дух Святой в виде огня в знак того, что имеет силу опалить грехи и очищать, освящать и согревать души.

## Архиерей побывал на праздничных мероприятиях в г. Лида

6 мая, во вторник 3-й седмицы по Пасхе, в день памяти святого великомученика Георгия Победоносца, Правящий Архиерей в сослуже-



нии духовенства епархии совершил Божественную Литургию в храме великомученика Георгия Победоносца в г. Лида.

Высокопреосвященнейший Владыка также освятил фундамент Свято-Георгиевской часовни-памятника в честь защитников Отечества Второй мировой войны. Была совершена лития на самом крупном в Лиде воинском захоронении, где находятся 76 солдатских могил.



Его Высокопреосвященство посетил выставку пасхальных рисунков в местной школе искусств, поздравил победителей 4-го конкурса детского рисунка «Пасха Христова».

## На захоронении останков погибших в Великой Отечественной войне

7 мая на приходе храма в честь святителя Николая Мирликийского с. Озерница Слонимского района состоялось отпевание более чем семидесяти останков воинов и мирных жителей, погибших в 1941 году. Отпевание совершил благочинный Слонимского церковного округа протоиерей Вадим Петлицкий.

В начале войны в этой

местности наши войска попали в окружение. Погибли десятки тысяч солдат и много и мирного населения.



После отпевания в храме жители прихода, воспитанники Слонимского кадетского корпуса СШ №9, учащиеся

Озерницкой средней школы и их преподаватели отправились в д. Браково, где состоялось перезахоронение.



## Архиепископ Гурий на праздничных мероприятиях в День Победы

В Свято-Успенском Жировичском монастыре по окончании Божественной Литургии Высокопреосвященнейший архиепископ Гурий совершил благодарственный молебен Господу Богу за дарование Победы в Великой Отечественной войне.

Затем Его Высокопреосвященство, братья обители, студенты Духовных Академии и Семинарии и преподаватели в священном сане Крестным ходом прошли к памятнику погибшим воинам,

где состоялся митинг по случаю праздника.

Поздравив всех с этим великим днем, Архиепией отметил: «Наши предки не падали духом, ибо радели не о личных опасностях и выгодах, а о священном долге пред Богом и Отечеством. Потому и победили. «Бог не в силе, а в правде» — помните эти слова святого благоверного князя Александра Невского? С правдой Божией не страшен враг. Ибо правда Божия всегда побеждает».



Затем была совершена заупокойная лития о почивших воинах.

### Помощь святых

## Через 69 лет после Победы

**Мой дед Ефим Тимофеевич Якубович, рядовой Красной Армии, пропал без вести в самом конце Великой Отечественной войны. В первых числах мая (надо же!) его встретил в Германии боец-односельчанин, а через несколько дней пришла Великая Победа. Но дедушка так и не вернулся в родное село. Все эти годы мы молились, пытались найти его могилу, и только через 69 лет после Победы Господь ее указал...**

В 1978 году я попал служить в танковую роту в Германии. Мама тогда сказала: «Может, ты, сынок, найдешь место, где похоронен мой отец...». Увольнительных тогда не давали, и из части выйти не было никакой возможности. Но однажды выпал исключительный случай — нашу роту, как лучшую, повезли на экскурсию в Берлин.

На всех мемориалах, памятниках я читал имена погибших советских воинов, но нигде не находил родной фамилии. Родственники-офицеры, которые служили позднее в генеральном штабе в Германии, также искали могилу моего деда, но безрезультатно. Смирилась с неизвестностью моя мама, дочь погибшего, смирились и мы, внуки и правнуки.

А в феврале этого года мы с женой побывали в Москве, у Матронушки блаженной. Помолившись о живых и усопших, я попросил эту великую угодницу Божию помочь найти моги-



лу погибшего дедушки. Я часто думал о нем и удивительным образом с самого детства чувствовал необъяснимую духовную связь с ним. И вот тут случилось настоящее чудо!

После Москвы мы всей семьей поехали на отдых в Италию, и там вдруг в интернете сын находит сайт с фамилиями погибших в Германии на-



ших воинов. Его создал какой-то немецкий парень Александр.

Сначала мы не могли поверить своим глазам, когда прочитали имя Ефима Тимофеевича Якубовича, погибшего в 1945 году. Но были указаны год и место рождения. Сомнений не осталось — это мой дед!

Не могу описать, какое волнение охватило меня. Всю свою жизнь я искал его... и нашел: земля Бранденбург, Фюрстенвальде, Максдорфштрассе, номер захоронения 1704/257. Ефим Тимофеевич Якубович.

И вот я на Бранденбургской земле, в немецком Фюрстенвальде.

Этот тихий, весь зеленый старинный городок находится всего в тридцати минутах езды от Берлина. Идешь по безукоризненно чистым улицам, и трудно представить, что здесь во время Великой Отечественной буквально горела земля — на подступах к Берлину шли очень ожесточенные бои. Враг в неистовой агонии сопротивлялся. Каждый метр земного пространства яростно простреливался. Берлин был взят 2 мая 1945 года. В этот день погиб мой дед...

На возвышенном месте в Фюрстенвальде — небольшое кладбище и памятник с надписью: «Честь и слава павшим советским героям». Я стоял у памятника, и слезы катились по лицу: здесь действительно лежат герои, эта земля — святая, она полита кровью наших бойцов. Сколько воинов по-

легло тогда в битве за Берлин, сколько их не вернулось домой!

У моей бабушки осталось шестеро детей на руках — мал мала меньше. Много лет ждала она мужа: односельчанин, который видел его живым-здоровым накануне Победы, привез из далекой чужбины надежду. Но шли годы, надежда таяла. Как же трудно было бабушке пережить послевоенные голод и холод, одной растить детей! Но, слава Богу, все выжили, всегда чувствуя в своей жизни защиту Господа и духовное участие погибшего отца. Когда моя мама вышла замуж, отец приснился ей, обошел дом вокруг, благословил...

Какой стала бы наша жизнь, если бы не было той войны!

Все, кто выжил в огненной круговерти передовых Великой Отечественной, и те, кто навеки лег там в землю, кто дождался и кто не до-

ждался своих родных, — все мы спяны воедино горькой, пьянящей радостью Победы. И внуки, и правнуки павших в боях с фашизмом, приобщаясь к святости этого праздника, впитали в себя высокие понятия — долг, честь и мужество, любовь, верность. А это то, что делает нас людьми, достойными своих предков.

... Только здесь, у памятника в Германии, меня словно озарило: ведь 2 мая — не только день взятия Берлина и смерти моего деда. Это день памяти блаженной Матроны Московской. Она привела меня сюда, чтобы я узнал, где покоится дедушка, поклонился ему и всем, кто там похоронен, всем, кто сражался за Победу.

Упокой, Господи, души усопших раб Твоих и не дай забыть нам и нашим потомкам о той великой цене, которую наш народ за нее заплатил.

Сергей ХАДАРОВИЧ, г. Минск

## Наши прихожане

# Последний ветеран прихода

**Все меньше остается людей, переживших войну, еще меньше тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной. В нашем приходе остался один Иван Иосифович Луня, житель д. Песковцы Лидского района. В этом году ветерану исполняется девяносто лет.**

Много прихожан Лидского прихода, которые мужественно сражались за освобождение Родины, полегло в 1941 году, в самом начале войны. Ивану Иосифовичу, который был в тот огненный период еще совсем юным пареньком, тоже выпал нелегкий путь: он был тяжело ранен. Но по милости Божией ему была дарована жизнь, которая у него всегда сопровождалась молитвой.

Иван Иосифович воевал на Первом Белорусском фронте, освобождал Беларусь, Польшу, принимал участие в решающей битве за Берлин. И уже в самом конце войны получил он в бою осколочное ранение в правую ногу и контузию головы.

Но главное — остался жив. Здесь важно особо отметить, что молодой боец никогда не шел в бой без молитвы: к ней он был приучен родителями с детства. Иван Иосифович всегда говорил: «Сначала Божие, а потом — человеческое». И хоть по-разному относилось тогда военное начальство к верующим, он свою веру в Бога не скрывал: на шее носил ме-

дальон с образом Божией Матери и, идя в бой, молился, целовал его и просил помощи у Пресвятой Богородицы.

Очень хотелось молодому парню дожить до Победы! А сражения шли тяжелые, много наших солдат полегло. Но что удивительно: все товарищи его, десять человек, были убиты на поле боя, лишь он один чудом остался жив, четыре месяца пролежав в госпитале после полученного ранения.

Возвратившись с фронта, уже в мирное время, Иван Иосифович стал работать столляром. И воевал, и трудился наш ветеран во славу Божию: был отменным мастером своего дела, к которому заказы поступали даже из дальних районов Беларуси.

Двух своих сыновей они с супругой тоже воспитали в православной вере. Сегодня сыновья эти уже на пенсии, сами имеют взрослых детей — внуков Ивана Иосифовича, и все они Бога не забывают.

Вот уже десять лет как похоронил Иван Иосифович супругу. Но даже в свои весьма солидные годы, которые воистину дает Бог тем, кто служит Ему и людям, не жалея себя, он сам управляется по дому и находится в абсолютно здоровом уме.

Дай Бог нам унаследовать мудрую простоту наших отцов и дедов, их веру и любовь к Богу и родной земле. Тогда никогда не повторятся страшные события Великой Отечественной войны.

Священник Георгий СЕВРЮК,  
с. Збляны, Лидский район



## Архиерей на престольном празднике

14 мая, в день Преполовения, Правящий Архиерей архиепископ Новогрудский и Лидский Гурий в сослужении настоятеля храма протоиерея Александра Шиша и духовенства епархии возглавил Богослужение по случаю престольного праздника в храме в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость» г. Новогрудка.

Затем был совершен Крестный ход и отслужен молебен с

чтением молитвы к Божией Матери.

Архиерея приветствовали с цветами заместитель председателя Новогрудского райисполкома Светлана Николаевна Королько и председатель Совета депутатов Сергей Васильевич Мишарин, который от имени руководства города передал огромную благодарность Его Высокопреосвященству за молитвы, труды



благодетельства в области сотрудничества Церкви и государства.

## Спешите делать добро

### Священнослужители и молодежь посетили дом-интернат в д. Карныши

15 мая священнослужители Свято-Никольского кафедрального собора г. Новогрудка протоиерей Анатолий Герасимук и иерей Николай Косяк посетили психоневрологических больных, пребывающих в доме-интернате д. Карныши Новогрудского района.

Матушка Наталия Герасимук организовала сладкий стол для насельников интерната, а православная молодежь раздала фрукты тем, кто в силу своей немощи не может передвигаться.



Молодые люди не могли остаться равнодушными к болящим, ибо такие встречи наполняют сердца сопереживанием, желанием помочь ближнему.

### Священник побывал в детском доме семейного типа

4 мая, в праздник жен-мироносиц, после совершения Божественной Литургии настоятель



Спасо-Преображенского собора г. Слонима протоиерей Виктор Боковец посетил детский дом семейного типа, главной мамой которого является Алла Николаевна Краснобаева. Нужно отметить, что шестеро ее детей посещают Воскресную школу при Спасо-Преображенском соборе.

Отец Виктор пришел в гости с подарками, а ребята вместе с мамой охотно показали ему свой большой и уютный дом. И по установившейся здесь традиции разговор продолжили за чаем.

### Священник посетил находящуюся в Кореличской райбольнице

7 мая благочинный церковью Кореличского округа священник Максим Цигель посетил отделение акушерства и гинекологии Кореличской центральной районной больницы.



Отец Максим побеседовал с медперсоналом и женщинами, находящимися на лечении, рассказал о роли матери в семье, воспитании детей, а также о грехе детоубийства.

Батюшка поздравил всех с наступающим праздником — Днем Победы и для самых маленьких пациентов передал детское питание.

### Поздравления с праздником жен-мироносиц

4 мая, в день святых жен-мироносиц, настоятель Свято-Георгиевского храма с. Гольшаны Ошмянского района иерей Владимир Семеняка посетил социальные палаты в сельской больнице. Свя-



щенник, поздравив персонал и больных с Пасхальными праздниками, пожелал так же любить Господа, как возлюбили Его святые жены-мироносицы.

Священник вручил больным подарками и сладости.

# Святыня нашла свое место

**Долгие годы в семье протоиерея Василия Зеновича хранилась старинная икона Спасителя. Икона была, как свидетельствует надпись, «сооружена командиром Михаилом Губаревым и нижними чинами 10-й роты Брест-Литовского крепостного Ополченского полка 10 марта 1915 года».**

Сначала образ находился в Свято-Никольском храме Брестской крепости, а в годы гонений на Церковь сохранялся в доме благочестивых людей. Отец Василий, служивший в пос. Козловщина Дятловского района, был последним ее хранителем. После смерти священника икона по его завещанию была передана в Жировичскую обитель.

10 ноября прошлого года по благословению Правящего Архиерея архиепископа Новогрудского и Лидского Гурия икона «Господь Вседержитель» была помещена в храм святого мученика Иоанна Воина, находящемся на территории 11-й отдельной механизированной бригады г. Слонима.

В мае нынешнего года в храм побывали дочь протоиерея Василия с супругом. Александр Александрович и Татьяна Васильевна ныне проживают в г. Гродно. Татьяна Васильевна окончила Минский институт иностранных языков и до выхода на пенсию работала преподавателем. Александр Александрович по образованию экономист.

События тех далеких лет сохранились в памяти дочери священнослужителя. Татьяна Васильевна рассказала о своем отце, ветеране Великой Отечественной войны, который имел наградной крест с украшениями.

Когда в безбожные 1960-е годы закрывались храмы, власти требовали при этом обязательного присутствия священника, чтобы тот забрал Святые Дары, снял антиминс и все, что находится на Престоле.

В церковь приехали сотрудники Минских музея атеизма и института культуры. Отец Василий вошел в Алтарь, и глаза его остановились на этой старинной иконе с памятной надписью. Она была ценной во всех отношениях. «Неужели я могу отдать ее в музей атеизма?» — ужаснулся отец Василий. Этого он, конечно, не мог допустить. Решение созрело мгновенно. Священник быстро прикрыл икону епитрахилью и спрятал в саквояж, а комиссии сказал, что ничего, представляющего ценность, в Алтаре нет.



Икону батюшка спрятал дома и благословил домашних молиться перед ней, а после его смерти передать только в Жировичи и никуда больше. Он надеялся, что монастырь, в отличие от обычных храмов, имеет шансы не быть закрытым.

Когда отец Василий, тридцать лет прослужив в церкви, в 1987 году, едва выйдя на пенсию, умер, икона Спасителя еще более двух десятилетий хранилась в его семье, затем была привезена в Жировичскую обитель. Здесь образ был отреставрирован и по согласованию с семьей отца Василия, сохранившей его, передан в храм на территории Слонимской воинской части. Так он нашел свое нынешнее место.

Кстати, дедушка и дядя Татьяны Васильевны тоже были священниками. Дед еще до революции 1917 года был знаком с Патриархом Тихоном, которому так понравился голос молодого диакона, что он решил забрать его в Петербург со всем семейством. Но настали «окаянные дни», и планам этим не было суждено осуществиться.

В роду Зеновичей (в годы советской власти эту информацию приходилось тщательно скрывать) были генералы царской армии и фрейлины императорского двора. Но самое главное то, что и сегодня в нем сохранили веру и благоговейное отношение к памяти предков.

Священник Петр ТКАЧЕНКО, г. Слоним

Уважаемые читатели, вы можете читать нашу газету, детский журнал «Колыбель», узнавать новости епархии, а также слушать радиопередачи «Свет веры» на сайте:

[www.eparhia.by](http://www.eparhia.by)

# Новости Православия

## Польская Православная Церковь в июне переходит на старый стиль

Польская Православная Церковь вернется к юлианскому календарю. Такое решение принято на весенней сессии Архиерейского Собора, который состоялся в марте в резиденции Митрополита Варшавского и всей Польши Саввы.

Решение принято в связи с тем, что 96 % приходов Польской Православной Церкви празднуют церковные праздники по старому стилю. Таким образом, собор отменил постановление, принятое 12 апреля 1924 года о введении в Польской Церкви нового стиля.

Согласно постановлению, Церковь вернется к старому стилю с 15 июня 2014 года.

## Уникальную роспись под слоем штукатурки нашли в храме Южного Урала



В Казанско-Предтеченском храме г. Катав-Ивановска реставраторы обнаружили иконописное изображение Троицы Ново-

заветной. Оно, как предполагают, относится к XIX веку.

Изображение неплохо сохранилось, особенно его центральная часть. Хорошо видны фигуры Бога Отца, Бога Сына и лики Ангельского войска. Утрачены лишь периферийные участки и изображение Бога Духа Святого в виде голубя.

Композиция выполнена в теплых коричневых с золотом тонах.

Сам храм является памятником

архитектуры регионального значения. В этом году исполняется 190 лет со дня его освящения, и уникальная находка под куполом Алтаря стала неожиданным подарком к круглой дате.

## В сожженном сирийском храме чудом уцелели древние иконы

В сирийском Старом Хомсе почти полностью разрушено одиннадцать христианских храмов. Иерей Джордж Абу Захем назвал катастрофическую ситуацию в христианском квартале Эль-Хамидия: храмы ограблены и осквернены боевиками.

«Настоящее чудо произошло в православной церкви святого мученика Элиана Хомского VI века. Боевики устроили в ней пожар. Однако огонь не тронул древние иконы на стенах, они лишь немного потемнели», — сказал священник. Толстые стены спасли собор Пресвятой Богородицы — «визитную карточку» Старого Хомса, где покоится реликвия города — частица Пояса Пресвятой Богородицы.

## День памяти святого Андрея Первозванного объявлен в Грузии выходным днем

Православная Церковь 12 мая отмечает память Святого Апостола Андрея Первозванного. Этот день объявлен в Грузии официальным выходным.

Андрей Первозванный был братом Апостола Петра. Он явился в Грузию с нерукотворной иконой Бо-



жией Матери, чтобы проповедовать христианство. Поклонявшееся идолам население оказало Апостолу сопротивление, однако с Божией помощью Андрей Первозванный преодолел все испытания и многих жителей Грузии обратил в христианство.

По преданию, именно святой Андрей построил первый храм в Грузии, рукоположил первых священников и диаконов.

## В Кишиневе открыли памятник целомудрию



22 мая состоялась церемония открытия памятника целомудрию «Настоящая любовь умеет ждать».

Монумент установлен в парковой зоне — дендрарии, который является любимым местом прогулок горожан. Он представляет собой стилизованную скамейку для влюбленных, которая пронзает большие стеклянные часы в виде сердца. Часы и скамейка символизируют сохранение невинности до брака, а сердце — любовь, которая умеет ждать.

Согласно надписи на установленной возле монумента табличке с капсулой, в которую заложены карточки с обязательствами влюбленных, тысячи людей приняли решение сохранять невинность и чистоту отношений до брака. Карточки, подписанные ими, хранятся у основания памятника.

**Индекс подписного издания «Новогрудские епархиальные ведомости» в каталоге 64254. Подписка объявлена по всей республике**

# Тишине — ответим

— *Чем отличается земной поклон от поясного?*

*Елена Курц, г. Сморгонь*

— При совершении поясного поклона человек сначала налагает на себя крестное знамение, а потом склоняется, наклонив голову и коснувшись пальцами правой руки пола.

При совершении земного поклона человек становится на колени и склоняется головой до пола, касаясь его челом. Подобные действия являются проявлением смирения и благоговения перед святыней и восходят к ветхозаветным временам. Так, в Священном Писании сказано, что при освящении храма, «когда Соломон произнес все сие моление и прошение ко Господу, тогда встал с колен от жертвенника Господня» (3 Цар. 8:54).

Согласно Евангельскому повествованию, Сам Господь наш Иисус Христос также совершал коленопреклоненные моления, например в Гефсиманском саду (Лк. 22:41).

Поклоны надо совершать неторопливо, сообразуясь с определенными словами молитвы.

\*\*\*

— *Правда ли, что нельзя экранизировать Господа Иисуса Христа? Все, кто снимался в этой роли, впоследствии плохо заканчивали жизнь.*

*Маргарита Рыжик, г. Лида*

— Возможно ли средствами современной массовой культуры адекватно передать ту благую весть, которая возвещается всему человечеству в Евангелии?

«Я есмь путь и Истина и Жизнь» (Ин. 14:6), — говорит Господь наш Иисус Христос, и каждый человек, обращающийся к Нему, обретает в Нем Бога и Спасителя. Отождествить себя со Христом или просто сыграть Его как какой-то персонаж

древней истории для верующего человека невозможно. Актерская игра и произвол режиссера в его художественном видении картины при соприкосновении с историей домостроительства спасения Богом человека выглядят зачастую как профанация и привнесение греховных человеческих мотивов и желаний в сферу, где решается вопрос не творческого самоутверждения, а жизни и смерти, спасения и гибели человеческой души.

Для христианской культурной традиции это, безусловно, неприемлемо. Если мы обратимся к тем временам, когда общество было гораздо более церковным, то увидим, что в случае соприкосновения с Евангельской историей театральных постановок подлинно христианские авторы старались избегать визуализации Христа, как, например, великий князь К. К. Романов в пьесе «Царь Иудейский».

\*\*\*

— *Читала, что Символ Веры и молитву «Отче наш» должны петь на Литургии все, кто молится в храме. У нас в церкви почему-то этого нет.*

*Марина Бугай, г. Минск*

— Безусловно, совместная молитва верующих во время Божественной Литургии является свидетельством их единства во Христе и должна восприниматься всеми как естественная и единственно правильная традиция, когда это касается таких значимых молитвословий, как Символ Веры и «Отче наш».

Если в каком-то храме существует иная практика, то необходимо выяснить, в силу каких причин она установилась, и постепенно, сохраняя мир в церковной общине, надо постараться воплотить в богослужебную жизнь более

соответствующие нашей литургической традиции правила.

\*\*\*

— *Когда в небе радуга, в народе говорят, что это Матерь Божия прошла. Правда ли это?*

*Станислав Гутькевич, г. Слуцк*

— Радуга считается знаком Божественной любви и милости по отношению к человеку со времен Ноя.

Пресвятая Богородица Своим постоянным предстательством за весь человеческий род ниспосылает всем нам благодатную помощь Божию. Эта помощь несопоставима ни с каким природным явлением, и в то же время проявляется она во всяком благом и отрадном для человека действии материальных сил, в том числе и таком, как радуга.

\*\*\*

— *Почему в канонах отсутствует вторая песнь?*

*Маргарита Федюк, г. Ошмяны*

— Вторую песнь по Типикону положено стихословить только в Великом Посту, то есть, она присутствует только в канонах Постной Триоды. Во всех других канонах она отсутствует.

Песнь эта побуждает к покаянию и по своему настроению соответствует дням Великого поста, в которые мы особенно должны омыwać душу слезами.

Исполняется 2-я песнь только в дни святой Четыредесятницы, например, она есть в Великом покаянном каноне преподобного Андрея Критского.

**Архимандрит Никодим (ГЕНЕРАЛОВ), кандидат богословия, преподаватель Минских Духовных Академии и Семинарии**

## Церковные праздники в июне

- 1 июня — Неделя 7-я по Пасхе, Отцев I Вселенского Собора. Блгв. вел. кн. Димитрия Донского
- 2 июня — Обретение мощей свт. Московского Алексия, всея России Чудотворца
- 3 июня — Владимирской иконы Божией Матери; Равноап. царя Константина и его матери царицы Елены
- 5 июня — Прп. Евфросинии, княжны и игумении Полоцкой; обретение мощей свт. Леонтия, еп. Ростовского
- 6 июня — Преподобного Симеона столпника Дивногорца; святой блаженной Ксении Петербургской
- 7 июня — Троицкая Родительская суббота. Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна (переносится на 23 мая)
- 8 июня — День Святой Троицы. Пятидесятница
- 9 июня — День Святого Духа. Прав. Иоанна Русского. Сплошная седмица. Пост отменяется.
- 11 июня — Свт. Луки, исп., архиеп. Симферопольского. Псково-Печерской иконы Божией Матери, именуемой «Споручница грешных»
- 14 июня — Прав. Иоанна Кронштадтского
- 15 июня — Всех святых. Заговенье на Петров пост (мясопуст).
- 16 июня — Перенесение мощей блгв. царевича Димитрия из Углича в Москву. Начало Петрова поста
- 20 июня — Прп. Варлаама Хутынского
- 21 июня — Вмч. Феодора Стратилата
- 22 июня — Всех святых в земле Российской просиявших; прп. Кирилла, игумена Белоезерского; прав. Алексия Московского
- 23 июня — Обретение мощей свт. Василия, еп. Рязанского. Свт. Иоанна, Митр. Тобольского
- 24 июня — Апостолов Варфоломея и Варнавы. Иконы Божией Матери «Достойно есть»
- 28 июня — Свт. Ионы, Митр. Московского и всея России, чудотворца
- 29 июня — Собор Белорусских святых. Свт. Дионисия, еп. Полоцкого. Перенесение мощей свт. Феофана, Затворника Вышенского. Прп. Вологодских святых. Соборы Новгородских, Псковских, Санкт-Петербургских святых

## Новогрудская епархия приглашает в паломнические поездки

С 20 по 22 июня от храма Всех Святых г. Лида состоится паломническая поездка в Свято-Введенскую Козельскую Оптину Макариеву пустынь (Россия).

Планируется посетить и Свято-Амвросиево-Казанскую пустынь в Шамордино.

Отправление — 20 июня в 18:00; возвращение в г. Лида — 22 июня в 24:00. Стоимость поездки — 600.000 белорусских рублей.

А с 1 по 11 сентября желающие могут посетить Сербию и Черногорию, которые обладают для православного человека огромной притягательной силой.

Все справки по телефонам 8 029 186 62 73 (vel), 8 029 527 11 36 (МТС), священник Олег



**По не зависящим от редакции причинам некоторым читателям г. Минска «Белпочтой» не доставлен по подписке майский выпуск газеты «Новогрудские епархиальные ведомости». Примите наши извинения.**

Духовно-просветительское издание

**НОВОГРУДСКИЕ  
ЕПАРХИАЛЬНЫЕ  
ВЕДОМОСТИ**

Учредитель — Новогрудская епархия

Адрес: 231300, г. Лида, ул. Советская, 20

Газета выходит один раз в месяц

Регистрационное свидетельство № 1302

Свидетельство о присвоении грифа «одобreno синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви» № 118 от 1.08.2011 г.

Редактор — протоиерей Вадим Кузьмич

Компьютерный набор и верстка на настольно-издательском комплексе редакции.

Отпечатано офсетным способом

в ГОУПП «Слонимская типография»,

г. Слоним, ул. Хлюпина, 16. ЛП №02330/0150493 от 11.03.09

Цена договорная. Объем — 2,5 печ. листа

Подписано в печать: Тираж 7500 экз.

26.05.2014

Заказ 1419

Газета издается на добровольные пожертвования читателей.

Наши реквизиты: ЦБУ №422, филиал 402, ОАО АСБ «Беларусбанк» г. Слоним, код 689

Р/с 3015003830143, УНН 500241964

Новогрудское Епархиальное

управление (для издания

Новогрудских «Епархиальных

Ведомостей»)

Уважаемые читатели, мы просим вас не использовать этот номер газеты в хозяйственных целях. Если вы прочли наше издание, передайте его вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым. Благодарим вас.